

香港物業管理及保安職工總會（職工盟屬會）

HK BUILDINGS MANAGEMENT AND SECURITY WORKERS GENERAL UNION (AFFILIATE TO HKCTU)

九龍油麻地彌敦道 557--559 號永旺行 19 字樓

電話:2770 8668 傳真:2770 7388

立法會 CB(2)685/02-03(12)號文件
LC Paper No. CB(2)685/02-03(12)

反對《實施基本法第二十三條諮詢文件》

物業管理及保安職工反對「基本法 23 條」立法

我們是來自物業管理及保安行業之工友，當中包括：管理員、保安員、清潔工、停車場助理等工友。我們十分關注《基本法》23 條立法一事，因為諮詢文件的建議嚴重侵害香港市民的人權與自由，本會反對諮詢文件的建議，原因如下：

甲、「國家安全」成當權者打壓異己的工具

諮詢文件中，「國家安全」的定義極為含糊。在現時不民主的政制底下，政府及立法均會並非由全民直選產生，一旦當權者利用「國家安全」的藉口，壓制異見聲音，市民根本無從監察及制衡。到時香港便會變成「一言堂」，大大剝削市民表達的自由，嚴重削弱人權自由的保障。

而在當前的中國內地政府，並非由民主選舉產生，內地獨立工運人士及工會每每被引用「危害國家安全」的罪名來加以拘禁、入獄。可見，將內地「國家安全」的概念引入本港，將容易變成當權者的無上權力，因此當前進行 23 條立法相等於政權利益凌駕人民利益之上，這特別對處於弱勢的基層市民和普羅打工仔子女來說是弊多於利。

乙、「煽動叛亂」罪 工會易觸犯

由於諮詢文件列明「煽動他人製造嚴重危害香港特區穩定的公眾騷亂」也會構成煽動叛亂。而煽動的定義包括：慫恿他人不守法或不服從合法命令等(諮詢文件 4.2 段)。因此對工會活動來說，參與的工業行動、罷工、集會或遊行，可能因為警方的介入而造成混亂，在那時候便可能被冠以「煽動叛亂」，甚至在公眾騷亂未真正出現前也可能被警方以「煽動」為理由

作出禁制，這對港人的集會、遊行、罷工權利及工會活動無疑是潛在威脅。

諮詢文件 4.17 項中指出刊印、發布、展示、複製或輸入輸出「煽動刊物」，即屬犯法，這不但嚴重影響新聞界、學術界的言論出版自由，做成以言入罪的威脅，且打擊團體出版內部刊物的自由，例如工會刊印會訊呼籲會員參與罷工爭取工會及民主權利，也可被視為煽動危害特區政府穩定而被入罪，而會員管有這類會訊也可被視為犯禁，因此團體流通訊息的自由也會被褫奪。

丙、第七章引入「國家安全」概念嚴重侵害組織、結社自由

諮詢文件第七章的建議是超越 23 條的，其中內容與第七章的標題外國政治性組織根本關係不大。第 7.14 段建議把組織或支援被禁制組織的活動列為罪行，因此明顯地是針對香港與國內組織的從屬及聯繫問題。

7.16 段指出特區政府應依靠中央機關去界定國內組織是否涉及危害國家安全，接受中央政府的知會。這等於將國內政治入罪的概念引入香港法制中，這勢必嚴重損害香港的人權及香港原有法制基礎。

本地工會組織也可能因為與內地被禁制的組織（例如內地的獨立工會因中國政府只容許官方工會而可被禁制）有所聯繫而在本地被禁制，而有關工會組織的管理人或幹事也因而觸犯刑事罪（最高刑罰監禁 7 年），這顯示是對結社自由權利的嚴重侵害，更窒息本港工會支援內地被剝削工人的合理抗爭，亦同樣影響其他民間團體在內地的活動自由的空間。

丁、「諮詢文件」條文含糊不清 製造「白色恐怖」

諮詢文件中不少建議規範內容含糊不清，例如文件 5.5 項有關「顛覆」的條文中，指出以「嚴重非法手段」脅迫中國政府或廢除憲法所確立的國家根本制度即屬犯法。這種含混及模糊的建議，使爭取民主及政治改革的運動深受「白色恐怖」的威脅，例如港人以罷工方式爭取內地或本港的民主改革，或以集會抗議國內一黨專政制度，也可被視為以「嚴重非法手段」去「廢除憲法確立的國家根本制度」而被入罪。

此外，文件 2.8 項「叛國罪」的條文中，指與外國人聯手發動戰爭強迫中國政府改變政策及措施即屬犯法，而戰爭的定義卻廣泛至聚集一大群人意圖阻止政府自由行使權力，如此我們要求中國推行民主改革或組織工會自由的集會，當中有外國人參與便會觸犯法例。

戊、 竊取國家機密干預言論自由

言論自由是香港市民十分重視的權利，在煽動叛亂及竊取國家機密等罪行的修訂建議中，對新聞自由和言論自由造成潛在威脅。團體出版刊物呼籲民眾抗議政府不合理政策也除時干犯煽動叛亂罪，組織的行動及出版自由因而受到嚴重的打壓。

己、 警權過大

擴大警方執法權力，將容易造成濫權及任意侵犯市民權利的後果。根據諮詢文件，警方只需得到警司的同意便可入屋搜查及檢取懷疑觸犯 23 條的組織及進行財務調查而無需向法庭申請搜查令，這無疑令警權進一步擴大，而民間團體、工會組織甚至商業及宗教組織等時刻都受到警方藉口騷擾，嚴重影響民間團體、商業組織的自主性及日常運作。

庚、 「隱匿叛國」條例荒謬

文件 2.14 項「隱匿叛國」罪，指某人如未能於合理時間內採取合理步驟通知警方另一人犯了叛國罪，即屬犯法。所謂「合理時間」既含糊不清，而要求市民判別另一人是否犯了叛國罪更是荒謬絕頂。「隱匿叛國」罪更可能使港人重演內地文化大革命期間互相告密與陷害的悲劇。

香港物業管理及保安職工總會

二零零二年十二月十五日